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OBSZAR 1:  

OCENA 

WPROWADZENIA 

OBOWIĄZKU  

SZKOLNEGO DLA  

6-LATKÓW 



Wykres 1: Obowiązek szkolny dla  

6-latków to dobra decyzja MEN 

OBSZAR 1: OCENA WPROWADZENIA OBOWIĄZKU  

SZKOLNEGO DLA 6-LATKÓW 

48,60% 

22% 

15,90% 

9,60% 

3,90% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

Szkoła nie dla  

6-latków 
 

Według nauczycieli 6-latki nie powinny 

jeszcze uczęszczać do szkoły. 

Praktycznie co drugi nauczyciel twierdzi 

to w sposób zdecydowany. 

  
 

70,6% nauczycieli uważa, że 

posłanie 6-latków do  

szkoły to błąd 

 

13,5% jest zdania 

przeciwnego 
 



Wykres 2: Szkoły są dobrze przygotowane pod 

względem infrastruktury na przyjęcie 6-letnich 

dzieci. 

OBSZAR 1: OCENA WPROWADZENIA OBOWIĄZKU  

SZKOLNEGO DLA 6-LATKÓW 

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

35,30% 

28,60% 

21% 

13,50% 

1,60% 

Zdecydowanie
się nie zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

Szkoły 

nieprzystosowane 
 

 

 

 

63,9% nauczycieli twierdzi, że 

pod względem infrastruktury, 

szkoły nie są gotowe na edukację  

6-letnich dzieci 

 

 

 

Tylko nauczycieli 1,6% nie 

widzi w tym obszarze żadnego 

problemu 



Wykres 3: Nauczyciele są dobrze przygotowani do 

pracy z 6-letnimi uczniami  

6,10% 
8,80% 

22,00% 

40,60% 

22,50% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

OBSZAR 1: OCENA WPROWADZENIA OBOWIĄZKU  

SZKOLNEGO DLA 6-LATKÓW 

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

Cała nadzieja  

w nauczycielach 
 

  

63,1% nauczycieli twierdzi, 

że jest odpowiednio przygotowana 

do pracy z 6-latkami. 

 

 

 

Inaczej uważa 14,9% 



OBSZAR 2: 
OCENA JAKOŚCI 

SYSTEMU  
NAUCZANIA 

POCZĄTKOWEGO  
W POLSCE 



OBSZAR 2: OCENA JAKOŚCI SYSTEMU NAUCZANIA  

POCZĄTKOWEGO W POLSCE 

Wykres 4: Nauczyciel ma swobodę w doborze 

pomocy dydaktycznych 

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

5,60% 

13,70% 

18,30% 

36,10% 

26,30% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

Nauczyciele mają  

wolny wybór 
 

62,4% respondentów uważa, że 

swoboda nauczycieli w korzystaniu  

z dodatkowych pomocy naukowych nie 

jest ograniczana 

 

 

19,3% twierdzi, że istnieją pewne 

ograniczenie w tym obszarze  



36% 

29% 

24% 

7% 

4% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

OBSZAR 2: OCENA JAKOŚCI SYSTEMU NAUCZANIA  

POCZĄTKOWEGO W POLSCE 

Wykres 5: Decyzja MEN o wprowadzeniu podręcznika 

rządowego była korzystna dla procesu kształcenia. 

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

Złą ocenę 

wprowadzenia 

rządowego 

podręcznika wystawiło 

aż 65% nauczycieli  

 

 

11% chwali tę 

inicjatywę   
 



Wykres 6:  Wprowadzenie jednego podręcznika 

rządowego nie daje nauczycielowi  możliwości wyboru. 

OBSZAR 2: OCENA JAKOŚCI SYSTEMU NAUCZANIA  

POCZĄTKOWEGO W POLSCE 

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

10,40% 10,60% 9% 

21% 

49,00% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

 

 

70% nauczycieli jest zdania, że 

wdrożenie „Naszego Elementarza” 

stanowi zdecydowane ograniczenie 

w możliwościach i sposobach 

nauczania  

 

 

21% nie odczuwa ograniczeń  

w związku z funkcjonowaniem 

podręcznika rządowego.  

 
 

 



OBSZAR 3: 
OCENA „NASZEGO 

ELEMENTARZA”  
WPROWADZONEGO 

PRZEZ MEN 



OBSZAR 3: OCENA „NASZEGO ELEMENTARZA” WPROWADZONEGO  

PRZEZ MEN 

Wykres 7: Treści „Naszego Elementarza” są 

prezentowane w sposób przystępny dla dziecka 

7,70% 

26,00% 
23,30% 

35,30% 

7,70% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

Nauczyciele podzieleni, 

co do sposobu 

prezentowania treści 
 

 

43% nauczycieli uważa, że  

sposób prezentacji treści  

w „Naszym Elementarzu” jest 

przystępny.  

 

33,7% jest innego zdania. 



OBSZAR 3: OCENA „NASZEGO ELEMENTARZA” WPROWADZONEGO  

PRZEZ MEN 

Wykres 8: „Nasz Elementarz” jest w pełni wystarczający 

jako jedyne źródło przekazywanej wiedzy (nie wymaga 

kupowania przez rodziców dodatkowych publikacji 

edukacyjnych) 

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

51,40% 

28,70% 

9,20% 8,20% 

2,50% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

Wspieranie edukacji 

dziecka dodatkowymi 

materiałami jest 

konieczne 
 

 

Aż 80,1% nauczycieli jest 

zdania, że nie da się nauczać 

na odpowiednim poziomie przy 

pomocy wyłącznie rządowego 

elementarza 

 

Tylko 10,7% uważa, że 

„Nasz Elementarz” jest w pełni 

wystarczający jako jedyne 

źródło edukacji. 



24,30% 

35,50% 

22,60% 

14,70% 

2,90% 

Zdecydowanie
się nie zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

OBSZAR 3: OCENA „NASZEGO ELEMENTARZA” WPROWADZONEGO  

PRZEZ MEN 

Wykres 9: Podręcznik rządowy spełnia  

potrzeby ucznia w klasie I 

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

Potrzeby uczniów  

a rzeczywistość 
 

59,8% nauczycieli jest 

zdania, że rządowy elementarz 

nie jest przystosowany do 

potrzeb dzieci 

 

Tylko 17,6% jest  

innego zdania 
 

 

 



OBSZAR 3: OCENA „NASZEGO ELEMENTARZA” WPROWADZONEGO  

PRZEZ MEN 

Wykres 10: Przygotowana przez MEN 

obudowa metodyczna jest wystarczająca  

42,90% 

35,30% 

11,40% 
8,80% 

1,60% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

Metodyka nauczania 

niewystarczająca 
 

 
 

Aż 78,2% nauczycieli ma 

zastrzeżenia co do opracowań 

metodycznych przygotowanych 

do podręcznika MEN. 

 

 

Tylko 10,4% uważa, że jest 

ona wystarczająca 
 



Wykres 11: „Nasz Elementarz” jest 

przystosowany do pracy z 6-letnimi uczniami 

20,60% 

30% 

24,30% 

21% 

4,10% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

OBSZAR 3: OCENA „NASZEGO ELEMENTARZA” WPROWADZONEGO  

PRZEZ MEN 

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

 

 

 
 

50,6% nauczycieli  jest 

zdania, że „Nasz Elementarz” nie 

nadaje się do pracy z 6-latkami. 

 

 

 

25,1% uważa,  

że elementarz sprawdza się pod 

tym względem. 
 



OBSZAR 4: 
CECHY 

IDEALNEGO 

PODRĘCZNIKA 

DLA KLAS I-III 



Wykres 12: Prosta i przejrzysta oprawa 

graficzna pomaga przyswoić dany materiał. 

OBSZAR 4: CECHY IDEALNEGO PODRĘCZNIKA DLA KLAS I-III 

4,70% 

13,70% 
15,70% 

33,90% 32% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

Nauczyciele cenią 

prostotę 
 

 

65,9% nauczycieli  jest zdania, 

że przejrzyste i w prosty sposób 

przedstawione treści są łatwiej 

przyswajane przez dzieci 

 

Zastanawia jednak fakt, że 

18,4% respondentów jest zdania, 

że cechy te nie są walorem dobrego 

podręcznika. 
 



OBSZAR 4: CECHY IDEALNEGO PODRĘCZNIKA DLA KLAS 1-3 

Wykres 13: Zdobywanie wiedzy na 

podstawie zadań praktycznych 

4,70% 

15,10% 

21,60% 

31% 

27,60% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

Praktyka przed teorią 
 

Wyniki pokazują widoczny trend 

przenoszenia ciężaru edukacji  

z warstwy teoretycznej na zajęcia 

praktyczne. Tego oczekuje 

większość nauczycieli. 
 

 

 

58,6% nauczycieli uważa, że 

efektywna nauka ma miejsce 

poprzez doświadczanie  

 

Aż 19,8% nauczycieli nie 

uważa zadań praktycznych za 

kluczowe 



Wykres 14: Kreatywne, nieszablonowe zadania 

OBSZAR 4: CECHY IDEALNEGO PODRĘCZNIKA DLA KLAS 1-3 

7,30% 

25,70% 

18,60% 

25,40% 
23% 

Zdecydowanie
się nie

zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Trudno
powiedzieć

Raczej się
zgadzam

Zdecydowanie
się zgadzam

Źródło: badanie ogólnopolskie przeprowadzone  

w dniach: 13.08 – 25.08  na grupie 500 nauczycieli  

Prostota, ale  

i… kreatywność  
 

 

48,4% nauczycieli ceni 

kreatywne i nieszablonowe 

podejście 

 

 

33% ma bardziej klasyczne  

i konserwatywne podejście  

do tego obszaru 
 



JAK RADZĄ 
SOBIE Z TYM 
NAUCZYCIELE?? 





JAK RADZĄ 
SOBIE Z TYM 
NAUCZYCIELE?? 

CZY TAK BYŚ CHCIAŁ 

ZAPAMIĘTAĆ ŚWIAT? 



bądź 
ORYGINALNY 

NIE KSERUJ,  
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